

Compás de espera

Este compás de que hablamos se refiere a la cuestión política, por cierto impuesto a causa del estado presente de opinión, que aprecia como una impertinencia el que la molestia ahora con efervescencias y asuntos que tendrán su ocasión natural después que hayan pasado las actuales fiestas.

La gente, además, cualesquiera que sean los esfuerzos de los periódicos, no leería estos días con atención nada que se refiera a nuestras discordias y ambiciones, aconsejando por lo tanto la imperiosa realidad el que nos ocupemos de las preocupaciones del momento.

Ya hoy muchos periódicos, inspirados en un buen sentido, celebran que el primer número del programa de las fiestas se haya consagrado a la inauguración de los grupos escolares, ayer celebrada con asistencia de toda la Familia Real, en medio, por cierto, de un ambiente muy simpático y consolador. Será de desear que con tales ejemplos se infiltre en la conciencia pública el convencimiento de que un pueblo sin ilustración y sin cultura es igualmente impotente para las obras de la paz y de la defensa nacional.

Sirven, además, estos sucesos para establecer una reparadora concordia entre gobernantes y gobernados, problemas, entre todos, para nosotros el más digno de estudio y el más apremiante de solución.

Desgraciadamente se ha ido estableciendo en el país algo así como un divorcio con la Administración central; regiones hay importantes de país donde se siente de modo especial este enfriamiento, y como este temperamento de los espíritus prepara muchos disgustos y puede ser origen de graves males, conviene que la previsión de los gobiernos y una política prudente, previsora y expansiva restablezca una concordia de todo punto necesaria para la paz social.

LA POLICIA EXTRANJERA en Madrid

Según informes de *El Imparcial*, las embajadas extraordinarias que vienen a la jura del Rey D. Alfonso XIII, traen consigo cada una de ellas un jefe y varios agentes de la policía secreta pertenecientes a los respectivos países.

El número de policías extranjeros que se reunirá en Madrid, pasará seguramente de 150, pues a cada embajada acompañan unos cinco individuos, incluyendo a los jefes.

Dicha fuerza se repartirá el día de la jura por la carrera que ha de recorrer la regia comitiva, y a todos los individuos que la componen se les darán las instrucciones convenientes para el caso de que surgiera algún suceso imprevisto.

LOS CARLISTAS

Manifiesto de D. Carlos.—Alejamiento de la frontera

El Correo Español publica anoche un Manifiesto de D. Carlos, fechado el 3 del actual en Venecia, exponiendo las reivindicaciones de derechos que estima convenientes, ante el suceso de la jura del Rey. Es el documento que publica siempre que algún nuevo acontecimiento le da ocasión para ello.

Ha sido denunciado.

Peripetia 13.—D. Carlos de Borbón, que estaba desde hace un mes en Villaur-Mer, cerca de la frontera española, ha recibido de las autoridades francesas la súplica de que continúe su vida de campo en el interior de Francia.

EL CUARTO MILITAR DEL REY

Excusas

Anoche, a primera hora, estuvo en Palacio el ministro de la Guerra.

Esta visita la suponen algunos periódicos relacionada con otra que por la mañana había hecho a S. M. el general Despujols.

A éste se le había ofrecido el cargo de jefe del cuarto militar del Rey; pero el conde de Caspe, alegando razones muy atendibles, visitó a la R. Ina para declinar el cargo y acudir al mismo tiempo las gracias por la distinción con que se le honraba.

Algunos periódicos, al dar esta noticia, añaden que también se ha pensado en el general Polavieja; pero que ya este general tiene el proyecto de hacer un

viaje a Austria y Rusia para estudiar la organización militar de dichos países. Ignoramos el fundamento de todos estos rumores.

EL MENSAJE DEL PUEBLO INGLES

Londres 13.—El Mensaje de felicitación entregado al embajador de España en esta capital, para que lo haga llegar a manos del Rey D. Alfonso, se debe a la iniciativa del Sr. Martin Hume, quien lo propuso así la semana última en un artículo de *The Times*.

Dicho Mensaje y un extracto breve de las firmas que lo autorizan es lo que se ha entregado al embajador para que pueda llegar a Madrid antes de la coronación. Más tarde será escrito en pergamino con artísticos adornos, formando un libro ricamente encuadernado.

El Mensaje se halla redactado en lenguas española.—*Fabra.*

EL COMERCIO

y la Compañía Transatlántica

El Centro de información comercial del ministerio de Estado publica en la *Gaceta* de ayer varias noticias y avisos comerciales de gran interés para los exportadores españoles, que a la gerencia de la Compañía Transatlántica le han comunicado sus representantes en América, desde el 24 de Marzo hasta el 28 de Abril último.

Refiérense estos datos a las condiciones que han de tener para su mejor colocación en las distintas repúblicas americanas los vinos, el cañero para niños, las alpargatas, los aceites, las conservas, los aguardientes, cementos, garbanzos, tejidos de punto, papel para escribir, las baloizas, las cintas, los jabones y las legías.

Además de estas noticias, la Compañía Transatlántica ha comunicado a dicho centro los siguientes estados, en los cuales sintetiza los servicios comerciales por ella prestados en el mes de Marzo para fomentar la exportación a América por medio de envíos de muestrarios, catálogos y pautillas.

Comercio

Tejidos, 18.—Vinos, 44.—Aceites, 10.—Licores, 8.—Artículos alimenticios, 11.—Corchos, 6.—Varios, 43.

Total, 140.

Procedencia

Cataluña, 58.—Valencia, 18.—Andalucía, 15.—Aragón, 14.—Vascongadas, 3.—Varias regiones, 43.—Extranjero, 19.

Total, 140.

Pautillas y muestrarios

Pacotillas a América, 30.—Artículos principales: vinos, tejidos, aceites.—Muestrarios a América, 35.—Pautillas a consecuencia del envío de pacotillas: 22, uno de ellos de 17 planos.

EL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Nombramiento de general de brigada

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra, elevando a la categoría de general de brigada a S. A. el Príncipe de Asturias.

Dece así el referido decreto:

Exposición

Señora: La elevada jerarquía de que disfruta vuestro augusto hijo el serenísimo señor Príncipe de Asturias; sus esclarecidos dones personales; los reconocidos servicios que en campaña ha prestado, y la práctica que ha adquirido en el ejercicio de diferentes empleos y cargos en todas las armas y cuerpos del ejército, después de haber pasado su sujeción a las Academias militares, aconsejan conferirle la graduación de oficial general, siguiendo de este modo la inveterada práctica de que las personas de la Familia Real figuren siempre en primer lugar del escalafón del Estado Mayor general del ejército.

Así implícitamente se halla reconocido en la ley orgánica del mismo, cuando al fijar el número de oficiales generales necesarios para todas las atenciones del servicio, se consigna que no se hallan comprendidas en él las personas de la Familia Real.

Razones éstas por las cuales el ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid 13 de Mayo de 1902.—Señora: A. L. R. P. de V. M., *Valeriano Weyler.*

Real decreto

En consideración a las relevantes cualidades y méritos de mi muy amado hijo don Carlos de Borbón y de Borbón, Príncipe de Asturias, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros;

En nombre de mi augusto hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino.

Vengo en conferirle el empleo de general de brigada.

Dado en Palacio a 13 de Mayo de 1902.—*María Cristina.*—El ministro de la Guerra, *Valeriano Weyler.*

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se ha celebrado un banquete en casa de la duquesa de Bailén. Se sentaron a la mesa de la ilustre dama el duque de Tetuán, los marqueses del Riscal y de Valdeiglesias, los señores de Merry del Val y Torres, el conde de San Sebastián y el señor Romero Robledo.

En casa de los condes de Esteban Collantes se celebró anoche espléndido banquete en honor del enviado extraordinario de la República del Perú Sr. Cándamo, y de sus tres hijos.

La condesa de Esteban Collantes tenía a su derecha al digno representante del Perú y a su izquierda al duque de Tetuán. El conde se sentaba entre las señoras de Aguilár y Sandoval.

Además de las dos encantadoras señoras de la casa y de los hijos del Sr. Cándamo, ocupaban los puestos de la mesa el marqués de Villadarias, el marqués de la Rodra, D. Luis Dadiar y el secretario de la Reina, D. Alfonso Aguilár.

También anoche se celebró en la embajada de Italia un gran banquete de 24 cubiertos en honor del príncipe Pío de Saboya, embajador de España en Rusia.

Además de la princesa Pío de Saboya, se sentaron a la mesa del embajador de Italia los duques de Montellano, los marqueses de Abumata, la condesa de Villegonzalo, los marqueses de Montagliari, el duque de Luna, el conde Anclivito y los señores de Turba.

El Sr. D. Luis Esteban, hijo menor de los marqueses de Torrelaguna, ha contraído matrimonio en Méjico con la señorita María González Quintanilla, joven de extraordinaria belleza y perteneciente a la más distinguida sociedad de aquella República.

Los nuevos esposos han llegado a Madrid.

Procedente de Jerez de la Frontera ha llegado a esta corte la duquesa de Almodóvar del Río e hijos.

El Tribunal de lo Contencioso

La sección cuarta de la comisión general de Codificación ha redactado el proyecto de ley que le encomendó el ministro de Gracia y Justicia trasladando al Tribunal Supremo el Tribunal de lo Contencioso Administrativo, que hoy funciona en el Consejo de Estado, y por el que, con arreglo a las bases 2.ª y 4.ª del proyecto del señor Montero Ríos, aprobadas por la ley de Presupuestos de 1900, se crea una Sala en el Tribunal Supremo que se compondrá de ocho magistrados y un presidente, formando parte de la misma los cinco actuales ministros del Tribunal Contencioso y todo el personal que hoy sirve a sus órdenes.

Sus atribuciones serán las marcadas en el decreto ley de 22 de Junio de 1894, ordenando la reforma de la ley y reglamento de esta fecha y la del art. 84 de la misma ley, que ha dado lugar a tantas reclamaciones en las Cámaras. Queda suprimido el recurso extraordinario de revisión.

EL INSTITUTO NACIONAL DE HIGIENE

Ayer se verificó la demarcación de los terrenos cedidos por el ministerio de Agricultura para el Instituto Nacional de Higiene.

Asistieron al acto el director de la Escuela Agrícola de Alfonso XIII y el profesor de la misma Sr. Pallás, que hizo la medición de los terrenos, y en representación de la junta del instituto el director general de Sanidad y los doctores Ramón Cajal, Serret Baltrán y Llavador.

En breve se colocará la primera piedra de este importante establecimiento, que se construye por suscripción nacional, a la que invitamos a cuantos se interesen por el desenvolvimiento científico de la nación española.

LA CATÁSTROFE DE LA MARTINICA

Los mil salvados

Nuevos despachos de Fort de France dicen que durante los días 9, 10 y 11 el crucero francés *Suchet*, el danés *Walkyrie* y el vapor *Pouyer Questier*, de la Compañía de los cables, han recogido gran número de habitantes de Port Precheur y Carbet, muriéndose de hambre y sed.

Sólo el *Pouyer Questier*, a las órdenes del comandante Turion, ha conducido 2 000 indios, la mayor parte horriblemente caídos.

Ha llegado el crucero *Falke*, que es el primer buque alemán que toca en la Martinica desde 1871.

Trabajos de desescombro.—Barcos a las Antillas.

Hoy han comenzado en la Martinica los trabajos de desescombro. La lluvia de fuego se detuvo a unos 200 metros del pueblo de Carbet.

Continúa la erupción del volcán. Según un despacho recibido en el ministerio de Marina, los estragos de la erupción comprenden a Carbet, La Precheur, Grande Riviere y Maouba.

En La Precheur han sido enterrados 400 cadáveres.

La división francesa de cruceros del Atlántico ha recibido orden de aparejar con destino a la Martinica.

Magnitud del desastre

Según telegrafía de la Martinica, el desastre es todavía mucho mayor de lo que parece.

Los refugiados cuentan que se abren en diversos puntos nuevos volcanes.

Los ríos se desbordan; toda la parte Norte de la isla está sumergida y los otros distritos llenos de refugiados.

Las tinieblas son casi completas.

Según manifiesta el gobernador de Fort de France, en la Martinica han ocurrido 30 000 muertes y existen 50 000 personas sin albergue y muriéndose de hambre y sed.

Continúan encontrándose en los alrededores de Saint Pierre fragmentos de cadáveres, que los soldados y gendarmes se apresuran a incinerar en las plazas públicas.

Monte Pelado sigue vertiendo lava. Un huracán terrible, acompañado de truenos y relámpagos, reina continuamente alrededor del monte.

DE BARCELONA

En libertad

Barcelona 13.—Han sido puestos en libertad tres de los 37 individuos que fueron detenidos con motivo del conato de la huelga general.

Los que se encuentran en la prisión han protestado de la insalubridad de los calabozos.

En señal de duelo

En la Cámara de Comercio de Francia

ondea la bandera a media asta en señal de duelo por las innumerables víctimas de la catástrofe de la Martinica.

Procesados abuseltos

En el juicio oral celebrado en la Audiencia contra los cinco liberales acusados de haber cantado *La Marsellesa* en una iglesia, como protesta al último jubileo que en ella se celebró, el fiscal retiró la acusación, quedando los procesados en libertad.

En el Ayuntamiento

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal Sr. Mir ha pedido explicaciones a la comisión municipal que acompañó al Sr. Canalejas en su expedición a Manresa.

Los concejales republicanos Sres. Molas y Marsal manifestaron que, en efecto, acompañaron al alcalde de Barcelona y al Sr. Canalejas, retirándose en vista del discurso político del alcalde.

El duque de Génova

El duque de Génova ha pasado esta tarde por la población en carruaje, acompañado del general Borbón.

Después de comer salió del hotel, también en carruaje, llevando a su izquierda al general Bargés, y enfrente al general Borbón, y se dirigió a la estación de Francia.

En su hora tomada el tren especial que, con su servidumbre, le conduce a Madrid.

Los sucesos de la Lonja.—El Consejo de guerra.

Se ha celebrado el Consejo de guerra encargado de fallar acerca de los sucesos de la Lonja.

Los procesados, en sus declaraciones, han negado su intervención en los hechos. Los testigos Rocamora, Tarres y Oller han dicho que no vieron que ni Ramón Sal ni Enrique Marín gritasen ni silbasen.

El fiscal empieza diciendo que no se explica que silbasen la bandera los descendientes de los defensores del Bruch, de los bravos voluntarios de África y de los denodados soldados de Cuba.

Entiende que los silbidos iban dirigidos contra personas y no contra una enseña que, arrollada de una manera informe como lo estaba, lo mismo podría ser la española que la china.

El público estaba impaciente porque el presidente diera por comenzado el acto, y a esto se debió indudablemente el alboroto.

Defendiendo esta tesis, citó lo que suele suceder en los teatros, que cuando un empleado sale a comunicar algo al público, casi siempre es acogido con silbidos, que no por ello se entiende que vayan dirigidos a la compañía.

Fundado en ello, considera el hecho como constitutivo de delito de alboroto en sitio público, pidiendo se impusiera a los procesados seis meses de arresto mayor y multa de 125 pesetas, por más que siendo muchos los alborotadores, no pasan los mencionados de ser las víctimas propiciatorias.

La defensa insistió en las contradicciones en que ha incurrido la policía al sostener un verdadero pugilato por hacer var cada según el mérito de las detenciones hechas.

Nega que sus patrocinados hayan cometido delito alguno, y por ello pide la absolución.

El presidente quiere interrogar a los procesados, pero el fiscal se opone a ello, fundado en que tal trámite debió hacerse antes de dar comienzo la prueba.

El presidente accede, y sólo se hace a los acusados la pregunta de fórmula, si algo tienen que alegar.

Hecho esto, el Consejo se retiró para deliberar.

La sentencia será pública cuando la apruebe el capitán general.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Sada Yacco

Si vale decir la verdad desprecupadamente, hay que confesar que no tiene la artista japonesa los méritos extraordinarios que la prensa francesa y parte de la española le ha generosamente atribuido.

Si arte aun de mímica para expresar los sentimientos, es muy inferior al de las primeras actrices de aquí y de fuera de aquí.

Y como de esa parte de la declamación puede juzgarse sin más auxilio que el de la vista, por eso me refiero en primer término a ella.

Por otra parte, la fábula, o si se quiere el argumento de las dos obras japonesas anoche representadas, es tan sencillo y primitivo, que no hace falta para enterarse de conocimiento del idioma ni previas explicaciones. Un niño puede comprender perfectamente lo que se representa.

Porque en realidad, la palabra es allí lo de menos.

Todo es mímica. Y hasta fijándose bien, se observa que hablan poquísimos, y en voz muy baja siempre, todos los personajes que intervienen en la acción. No necesitan apuntador. De lo cual resulta, que más que comedia ni drama, propiamente dicho; lo que la compañía japonesa ejecuta en el escenario, es una verdadera pantomima. La infancia del arte.

Así se explica que desde la primera figura (*Sada Yacco*) hasta la última, tienen que bailar, que pelearse, que moverse y agitarse constantemente en escena. De otro modo, no habría espectáculo.

La mayor parte, la casi totalidad del libro, si le tienen los japoneses, lo constituirían las anotaciones o sea las explicaciones o cons-jos que da el autor, o mejor dicho, el argumentista, para que se ejecuten los movimientos que han de dar cabal idea de la acción inventada. Porque eso sí, acción tiene mucha.

¡Lastima que ésta no pueda interesar sino

a los niños! Y para que sea más infantil, suena muy a menudo con monotonía persistencia una guitarra de feria.

La manera de hablar de los japoneses se parece a la de los sordo-mudos. Cualquiera que haya oído hablar al inteligente profesor de dibujo y pintura, sordo-mudo también, Daniel Perea, puede formarse idea exacta. Habían aspirando, no expulsiendo el aire.

De seguro que la actriz japonesa debe más que a sus condiciones artísticas, a las personales, la fama conquistada.

Su figura delicadísima y bien proporcionada; su pequeño rostro, simpático, fino e inteligente; sus ojos oscuros y expresivos; su voz dulcísima, que parece el de una niña mimada y quejumbrosa; todo en ella atrae y cautiva poderosamente y desde el primer instante. Y no es *Sada Yacco* la única. Algunas otra de las que le acompañaban reúne condiciones parecidas. De lo cual bien puede deducirse que el sexo femenino en el Japón ha de ser, por su poder sugestivo, muy influyente.

Del resto de la compañía no hay gran cosa que decir ni mucho menos que alabar. En los circoos vemos con frecuencia artistas más dignos de aplauso.

La concurrencia en las galerías era escasa; pero en palcos y butacas no podía ser mayor.

Sobre todo, el bello sexo abundaba, por desgracia, en estas últimas. Porque, francamente hablando, con los enormes sombreros que ahora llevan al teatro las señoras, es una verdadera desgracia que acudan en gran número, pues no hay posibilidad de disfrutar del espectáculo que en escena se representa. Y cuando éste tan sólo ha de gozarse, como el de anoche, por medio de la vista, el disgusto y la contrariedad no pueden ser mayores.

¡No cree el señor gobernador que sería muy del caso disponer que el reglamento de teatros se cumpliera al pie de la letra, obligándose a todos los espectadores a permanecer descubiertos mientras dura la representación?

Porque está visto que es ese el único medio de desterrar esa abrutida práctica, cada día más exagerada y enojosa, y de cuya abolición ellas y nosotros tendremos que felicitarnos.

Arturo Perera.

El aspecto artístico

Cuando vemos las figuras de los bordados, pinturas, lacas y porcelanas del Japón nos parece que aquellos guerreros feroces de rostro enérgico y ademán violento, y aquellas damas de rasgados ojitos y pequeña boca, rebujadas en lujosas sedas, son creaciones convencionales, arcaicas, sin valor real, siquiera se reconociera el espíritu con que están trazadas. Pues eso mundo exótico, casi inverosímil, es el que revive ante los ojos de los espectadores en las representaciones de la actriz japonesa *Sada Yacco* y de su compañía.

Sada Yacco es eso, una porcelana, un marfil japonés primoroso y delicado, que ha tomado vida, se mueve, se agita, expresa con la palabra y con el gesto lo que siente, y lo expresa con arte exquisito. En torno de ella reviven aquellos mismos guerreros furibundos de las pinturas de asuntos legendarios, probablemente los mismos asuntos de las comedias que *Sada* representa, y que parecen cuentos en acción, en los cuales se descubren rasgos peregrinos de las extrañas costumbres de aquel país.

No me toca juzgar más que del aspecto plástico o artístico de la representación, que de seguro ganaría si se efectuara en un teatro pequeño, como el de Lara, pues es cosa que como las mismas lacas y porcelanas es para visto de cerca. El teatro japonés desconoce por lo visto esos grandes efectos que la escenografía y demás elementos del arte escénico europeo consiguen en nuestros teatros.

Si vale la especie, el teatro japonés es más sincero en sus procedimientos, no busca recursos o artificios para disimular ciertos hechos. Si hay que despreciar a un personaje, no lo tiran por detrás de un trasto o un bastidor, sino por delante, obligándole a dar un salto mortal con todo el arte que requiere la gimnástica.

Las decoraciones exhibidas anoche, no todas parecen de mano japonesa; pero en las que ésta se reconoce, se reconocen también idénticos motivos que en las dichas pinturas.

El jardín y casa practicable en que se desarrolla la catástrofe final del drama *Kesa*, es trauunto fidelísimo de lo que vemos en las indicadas composiciones.

Lo mismo sucede con los trajes, algunos de sedas bordadas, con dragones y flores de oro y de brillantes tonos. Los hombres cañudos, de pobladas cejas, de cabellera recogida en un moño, con armadura o con vistoso traje, con espada de dos manos, que manejan con terrible rapidez, no pueden escapar a los ojos de los artistas, que descubren enseguida que tales figuras son las que vieron pintadas.

Las mujeres, y en particular *Sada Yacco*, espiritual, dulce, graciosa, como una muñequita cuando habla bajo su gran paraguas de papel o su mosquetero; tremenda cuando con el pelo suelto y en desorden

expresa el furor de los celos y la desesperación postrimera de una existencia perdida, parece asimismo figura arrancada de un Kikomono ó cuadro japonés.

Los artistas que tanto aprecian el arte inspirador de tales obras, que saben que la pintura japonesa, desde el siglo XV hasta mediados del XIX es de un valor tal que puede considerarse a los artistas que la produjeron como los griegos del Oriente, verán con sumo gusto los cuadros llenos de expresión y carácter que ofrecen las representaciones de Sada Yacco y su compañía.

José Ramón Melida.

Fiestas Reales

Círculo de Bellas Artes

Exposición bional

Hoy miércoles, de dos a seis de la tarde, ha tenido lugar en el Palacio de Cristal del Retiro el bazar de los cuadros.

Exposición de Avicultura

Mañana se verificará el segundo concurso de velocidad de las palomas mensajeras del Buen Retiro.

La suelta se hará a las siete de la mañana en Villarrobledo, distancia, en línea recta, 154 kilómetros, y se calcula que las primeras en llegar a los Jardines lo harán entre diez y once.

Esta tarde, a la vista del público, se ha verificado la colocación de las sortijas de concurso a las palomas que han de hacer el recorrido de Villarrobledo a Madrid.

Los premios para este concurso son los siguientes: Primero, un objeto de arte; segundo, 20 pesetas; tercero, 10; cuarto, 5; quinto, 3; sexto, 2; séptimo, 20; y octavo, 15.

Concurso de loros habladores

Terminado ayer en la Exposición de Avicultura el concurso de aves de corral, pronto se verificará otro muy original y divertido: un concurso de loros habladores, de los que serán premiados los de más mérito.

Para la admisión de las inscripciones, que comenzarán mañana y que serán enteramente gratuitas, se ha abierto una oficina en el restaurant de los Jardines.

Los billetes del Congreso

La comisión de Gobierno interior del Congreso se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Se trató exclusivamente de la forma en que ha de hacerse el reparto de invitaciones para la sesión regia del próximo sábado.

Se dividirá en tres secciones: una que presenciará la ceremonia en el Salón de Sesiones, otra que ocupará sitios en la tribuna del Salón de Conferencias y otra en la entrada de la Cámara por la Carrera de San Jerónimo.

La comisión acordó nuevamente impedir que penetren señoras en los salones del Congreso, y a este efecto dio las órdenes más terminantes a los dependientes de la casa.

Las obras van tocando a su término. Ya está adornándose la puerta central que hace poco se abrió para la entrada del Rey al Salón de Sesiones.

Para la batalla de flores

Se dice que entre las distinguidas damas que presentarán coches adornados en la próxima batalla de flores, se cuentan: la princesa de Wrede, marquesa de Tovar, duquesas de Villahermosa y Santo Mauro, marquesa de Portugal, baronesa del Castillo de Cárcel, condesa de Liniers, marquesa de Yrarraso, condesa de Vaimaza, vizcondesa de Eze, señora de Arcos, duquesa de Montalano, marquesa de Villamediana, condesa de Torreazán, y señoras de Gallo, Linares Astray, Moret, Trautman y Merino.

Guardias marinas

Hoy, a las once, irán los jóvenes marinos en un tran especial al campamento de Carabanchal, con objeto de tomar parte en la revista que pasarán los Reyes, a las cuatro de la tarde, a las Academias militares.

También fué ayer revista por el ministro la columna de desembarco, procedente de Cartagena. Se celebró la revista en el mismo patio del ministerio, una vez terminada la de los alumnos.

La feria del Retiro

Se había anunciado que la inauguración de la feria en el Parque del Retiro se verificaría hoy.

Dicho acto se ha aplazado por tres ó cuatro días por no estar concluidas aún la mayor parte de las instalaciones.

Se anunciará oportunamente el día en que la feria haya de inaugurarse.

PARA MAÑANA

Para mañana 15, anuncia el programa de los siguientes festejos:

A las diez de la mañana.—Concurso de Foot-ball (tercer día).

De diez a doce de la mañana.—Solemnidad en Palacio. Presidencia de credenciales por las misiones extraordinarias.

A las cuatro de la tarde.—Legada del tren real que conduce a los príncipes extranjeros.

Por la noche.—Banquete en Palacio en honor de éstos.

VIAJE DE M. LOUBET A RUSIA

Dimisión de Millerand

París 13.—Se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Terminado el Consejo de ministros, el presidente, M. Waldeck Rousseau, estuvo conferenciando con M. Millerand.

Éste le ha expresado otra vez su resolución definitiva de abandonar el ministerio, a fin de conformar su conducta en las instrucciones del partido socialista.

M. Waldeck Rousseau acompañará a M. Loubet a Brest.

Todos los ministros se hallarán el 27 en Danzig para aguardar el regreso del presidente, de vuelta de su viaje a Rusia, y asistirán al gran banquete organizado por la Cámara de Comercio.

El presidente de la República, acompañado del jefe del gobierno, M. Waldeck Rousseau; del ministro de Marina, M. Lagnese; y del de Negocios Extranjeros, M. Bascassat, ha salido esta noche, a las

nueve y media, de la estación de San Lázaro, en medio de aclamaciones de la multitud, que gritaba: «Viva Loubet! Viva Rusia!»

LOS DRAMAS DEL AMOR

Dos muertos y un herido

En la calle de las Peñuelas se encontraron anoche a las ocho Pascuala R. gal de Mora, de diez y seis años de edad, y su madre, de treinta y ocho, Eivira de Mora Jiménez, habitantes en el Arroyo de Embajadoras, núm. 11, principal, con un sujeto llamado Eugenio (s) el Pajarero, de veintidós años de edad, y un tal José (s) el Torerito, ambos pretendientes de la primera, a la que requirió el Eugenio para que dijera a cuál de los dos prefería.

La respuesta de la Pascuala fué favorable al José, y el despedido Eugenio sacó entonces un cuchillo, causando a la joven dos heridas, una en el pecho y otra en la espalda, que le produjeron la muerte casi instantáneamente, y otras dos heridas a la madre de aquélla, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de la Inchusa.

El Torerito se dio a la fuga, y el Eugenio, al llegar a la calle de Embajadoras, se inflrió cinco puñaladas en el costado izquierdo, que le causaron la muerte inmediatamente.

La Eivira fué conducida al hospital. El juzgado se presentó en la Casa de Socorro, ordenando la traslación de los cadáveres al Depósito judicial.

Consejo de guerra

En la Capitanía general se verificó ayer Consejo de guerra de oficiales generales, para juzgar a un comandante, siete capitanes y otros tantos sargentos, sumariados a consecuencia de falsificaciones que por el año 97 se descubrieron en las listas de revistas del regimiento de Gravelinas, de guarnición en Badajoz.

Como juez instructor asistió al Consejo el coronel del regimiento de Villarrobledo y como fiscal el comandante de infantería Sr. Paza.

El fiscal calificó los hechos de hurto, abandono y malversación de caudales. Concurrieron todos los defensores, excepto tres que se encuentran enfermos.

Uno de los capitanes procesados se halla actualmente recluido en un manicomio. El fallo del Consejo no se conocerá hasta después que sea aprobado por la superioridad.

PERSONAL DE REGENTADORES

Por reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia, que ha publicado la Gaceta han sido nombrados:

Para el registro de la propiedad de Alcañal, a D. Luis Frequentos y Melo, excedente.

—Item para el de Mancha Real a don Emilio Monasterio y Maudillo, que sirve el de Ledesma.

—Item para el de Pañuel a D. Salvador Ferrandis y García, que sirve el de Vives.

—Item para el de Saqueros a D. Julián Valente y Gómez, excedente.

—Item para el de Murcia a D. José Antonio Quintanilla y Polo, que es electo del de Motril.

—Item para el del Norte de Sevilla a don José Sánchez Viches, oficial excedente de la suprimida sección de los Registros del ministerio de Ultramar.

—Item para el de Atudillo a D. Esteban Ruiz y Lao, que sirve el de Torrox.

—Item para el del Puerto de Santa María a D. Ricardo Novillo y Faltrell, que sirve el de Archidona.

—Item para el de Daimiel a D. Lope Hernández y Díaz Carrasco, que sirve el de Guadalejara.

—Item para el de Molina de Aragón a D. Julián Abejón y Tovar, que sirve el de Mediavilla.

—Item para el de Chelva a D. Clemente Alenú y Lis, que es electo del de Puebla de Sanabria.

—Item para el de Sedano a D. Ramón González Raguera, que sirve el de Cifuentes.

—Item para el de Agreda a D. Juan Terrazas y Arceitia, que es electo del de Torrecilla de Cameros.

La cuestión obrera en Málaga

Obreros en libertad.—Circular a los alcaldes.

Málaga 13.—Continúa la agitación obrera en esta provincia.

La Guardia civil ha recogido muchas escopetas y pistolas en los términos de Guavio y Mondá.

Ha sido oreado el Centro Obrero de Mondá por un auto del juez militar, a consecuencia del proceso que se instruye sobre los fusiles Remington que aprehendió la Guardia civil.

Ayer salieron de la cárcel el presidente de la Federación malagueña, Gómez Cejino, y 15 individuos más que se hallaban detenidos a consecuencia del alboroto obrero ocurrido en Alhaurín.

Se espera que en breve serán liberados los demás detenidos, todo merced a las gestiones del gobernador civil, cuya iniciativa es grandemente elogiada entre el elemento obrero.

El gobernador, en vista de la agitación obrera que existe en esta provincia y deseo de hacer respetar los derechos de todos, ha expedido una circular a los alcaldes recomendándoles un amplio espíritu liberal y el respeto a la autoridad.

Concierto Laurak-bat

El primero de los conciertos que el notable orfeón bilbaíno Laurak bat se propoñía dar en esta corte durante las actuales fiestas, se verificó anoche con éxito extraordinario.

Todas las obras del programa recibieron interpretación inmejorable, llamando la atención la pureza de timbres de las voces y la delicadeza de los matices, así como la perfecta afinación y ajuste de la masa coral.

Repitieronse algunas piezas y fueron muy celebradas los solistas Sres. Ventura y Villaballa, que son dos cantantes de verdadero mérito.

El director del orfeón, D. Gregorio Damborenea, recibió muchas felicitaciones por el grado de perfeccionamiento artístico en que se encuentra la colectividad que acaudilla.

La orquesta del Real, dirigida por el señor Francés, ejecutó brillantemente las overtureas de Mignon, Tannhauser y Guillermo Tell y la ópera del Profeta.

A petición del público entonó el orfeón el Guernikako arbola y otro precioso zortzico, arrancando aplausos entusiastas.

El Directorio republicano

En reunión celebrada por el Directorio de Unión Republicana, se ha acordado mantener la unión y lamentar la separación personal de los Sres. Alvarez, Ojeda y Marcano.

De la reunión se facilitó una «nota», que retiramos por falta de espacio.

LOS ESTUDIANTES DE VALLADOLID

Alboroto

Valladolid 13.—Reunidos hoy unos 200 estudiantes frente a la Universidad, han manifestado públicamente su disgusto por la negativa a anticipar los exámenes.

El rector quiso amonestarlos, siendo desoídos sus consejos.

El grupo, dando signos gritos, se dirigió a la Acera de San Francisco.

Momentos después llegaba el gobernador, que con breves frases consiguió aplacar los ánimos.

Al mandar retirar las parejas fué aclamado.

A las seis de la tarde se volvieron a reunir los estudiantes en la Facultad de Medicina, pero entonces ya a presencia del rector, del vices, los decanos y varios catedráticos de las dos Facultades.

Estos exhortaron a los estudiantes a que se dejaran guiar por ellos, que no tendrían dificultad alguna de hacerse intérpretes ante el ministro de Instrucción pública de los deseos de los escolares.

De éstos hablaron también algunos, mostrándose conformes con lo propuesto por los profesores.

Terminada la reunión, el claustro acordó telegrafiar al señor conde de Romanones, pidiendo se les autorice para comenzar los exámenes el día 15.

EL FRIO

En Yecla

Yecla 13.—Las consecutivas y fuertes heladas de estos tres últimos días han destruido totalmente la cosecha de vino, que se presentaba excelente.

La mayoría de los agricultores perjudicados son colonos que llevan las tierras en enfiteusis. Esto hace que la desgracia sea mayor.

Las heladas han comprendido extensas zonas.

De los pueblos limítrofes se reciben noticias desconsoladoras.

He visto algunos pagos totalmente destruidos.

Los cereales y los olivos también han sido diezmados.

En Granada

Granada 13.—Los extraordinarios fríos de estos días han producido grandes daños en la vega, especialmente en los viñedos, por haberse helado los brotes. Los trigos empezaban la granazón.

Solamente en el término de Anarís se calculan los daños en 40.000 duros.

170.000 kilómetros a pie

Gibraltar 13.—Hoy han llegado a esta población tres intrépidos «globetrotters» italianos; el periodista Lanz, el ingeniero civil Casali y el métrico Franciolini.

Estos viajeros vienen realizando la asombrosa empresa de recorrer a pie el mundo.

Forman hoy los últimos restos de la expedición designada por la Sociedad Real Geográfica de Roma para emprender un itinerario de 170.000 kilómetros.

Tienen ya recorridos 68.000.

La expedición se componía al salir de Italia de siete individuos, de los cuales uno murió en Albania, otro de pulmonía en Montenegro, otro desapareció en un abismo en Croacia y otro abandonó el viaje.

Los tres se preparan para embarcarse con dirección a Marruecos y América, prosiguiendo después a Australia, India, Japón, China, Siberia y Rusia europea, regresando después a Italia.

Llevarán tres años de viaje y les faltan cuatro.

Sociedad Española de Higiene

Anoche celebró sesión pública esta Sociedad, bajo la presidencia del Sr. Fernández Castro.

Antes de entrar en el orden del día, el Sr. Obregón dedicó palabras muy sentidas a las víctimas de la Martinita, y la Sociedad, después de escucharle con profunda sensación, se asoció a las pruebas de dolor que embarga a toda la humanidad por tan terrible catástrofe.

La señora La Rigada hizo saber a la Sociedad que el ministro de Instrucción pública de Francia ha publicado una ley, por la cual se ordena que se formen en todas las localidades y centros instructivos comisiones de médicos que estudien la profilaxia de la muerbolousia.

Los Sres. Codina y Obregón hablaron también, elogiando al primero al Sr. Aguilera por haber prohibido que los expendedores de carnes y pescados usen papel de envolver que no sea blanco y limpio.

Noticias

Para coronas, plantas y flores, recomendamos la Casa Rubio, Concepción Jerónima, 3, ent.º.—No confundir esta casa con otra.

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan la vista: como garantías los da a prueba Mr. J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Opjca.

Resfriados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

Non San Luis, Ruiz y Albert, Málaga.

Velocipedismo

La carrera nacional de cien kilómetros organizada por El Pedal Madrileño y sus pedaleiros el domingo último, se verificó a mediana, dándose la salida a los corredores a las ocho de la mañana, en la plaza de Castelar.

Para divertirse al público, sin duda, hablan los periódicos de un incidente gracioso ocurrido ayer en la estación del Norte.

Dicen que a la llegada de los trenes había un buscavidas en la estación, el cual, al encarrarse con algunos pasajeros, les entregaba un prospecto, añadiendo:

—Vengan dos pesetas.

—De qué?—preguntó uno de los viajeros.

—De la entrada en Madrid.

—Pero no me lo han advertido en el pueblo—decía el forastero mientras le entregaba el precio de la entrada en la corte.

—No se lo han dicho a Vd., porque eso lo sabe todo el mundo.

Vapor a pique.—Siete ahogados

Londres 13.—Un despacho de Fa Tchu recibido por el Lloyd, da cuenta de que el vapor Yuku Marn se ha ido a pique a consecuencia de haber chocado contra un arrecife.

Siete marineros del Yuku Marn han perecido ahogados.

Los duques de Orleans Palma 12.—Han llegado los duques de Orleans, que han dedicado hoy el día a visitar los monumentos de esta ciudad y sitios pintorescos de la campiña.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el teniente coronel de Estado Mayor, vocal de la Junta Consultiva de Guerra, D. Higinio César Alonso de Villapadierna.

Éra el finado un militar de gran prestigio, conquistado por sus trabajos en el Depósito de la Guerra.

A sus hermanos, nuestros queridos amigos D. Ramiro y D. Santiago, diputado a Cortes y senador del reino, respectivamente, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Granjas experimentales

Se han firmado las reales órdenes creando granjas experimentales agrícolas en Motril, Píñola y Morcia.

Notarías vacantes

En el territorio del Colegio notarial de Granada se han de proveer por oposición las notarías vacantes en Sorbas, Vélez Málaga, Granada (por jubilación de D. Antonio Pavés) y Archidona.

NUESTRAS COLONIAS

EN GUINEA

Un libro del doctor Montaldo Con este título ha publicado el doctor don Federico Montaldo, vocal y médico que fué de la comisaría regia de España en el África Occidental, el resultado de los estudios y trabajos que ha realizado en el desempeño de su cargo.

Expone con gran método todos los trabajos preparatorios, médicos e higiénicos, concernientes al personal de la comisión que fué al Muul y al buque puesto al servicio de la misma; los preparativos médicos hechos para las varias expediciones efectuadas para el reconocimiento de aquellos territorios; hace un estudio minucioso y completo de las condiciones de habitabilidad ó colonización que ofrecen para la raza blanca aquellos países, y particularmente la llamada ciudad de Bata.

Desarrolla un juicio comparativo del sistema sanitario establecido en nuestros dominios de África y los adoptados por otras naciones en sus respectivas colonias africanas, poniendo de manifiesto las ventajas de todos los demás sistemas sobre el español, y su fin, expone las dificultades inconvenientes que ofrece para nosotros la explotación reproductiva del suelo africano tropical, desde el punto de vista sanitario.

Formula, en conclusiones precisas y categóricas, los resultados de sus observaciones y estudios acerca de todos y cada

uno de los asuntos mencionados, deduciendo, por último, que los nuevos territorios de África deben cederse ó arrendarse al extranjero ó a una empresa particular, pues así tal vez podrían servirnos de algo, ya que esas entidades, sobre librarnos de una ruda carga, podrían poseer recursos y ejercitar métodos que el Estado español no tiene ó desconoce.

El libro del doctor Montaldo encierra enseñanzas de gran interés y que deben ser meditados con la atención que su importancia reclama.

«Nuevo régimen local»

El señor conde de Turre-Vélez ha publicado, con el título de Nuevo régimen local, una importante obra. Contiene las opiniones de los Sres. Sagasta, Sivola, general Azórraga, Canalejas, Maura, duque de Tetán, Muro, Barrio y Mier, Melquíades Álvarez, Parejo, general López Domínguez, Romero R. blado, Montero Ríos, Morat, Nocedal y Azórate, acerca de la actual campaña de los exgobernadores para defensa de sus derechos, dignificación del cargo y mejora del gobierno y administración de la provincia y el Municipio; la historia de dicha campaña y el «Proyecto de bases para reforma de las leyes provincial y municipal», leído en la junta general de exgobernadores el 9 de Marzo último celebrada en el Congreso de los diputados.

En el último capítulo se hace el análisis comparativo de la organización provincial y municipal en las demás naciones europeas.

Real

Para las dos representaciones de la ópera de Mozart, Don Juan, que han de verificarse después de la función de gala, los señores abonados tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta el próximo domingo 18, inclusive. La localidad reservada pasará a contarse hasta la víspera de cada una de las representaciones, recibiendo encargos en la misma a las horas de costumbre.

Cómico

Anoche se celebró en este teatro el beneficio de Enrique Chicote, poniéndose en escena nada menos que cinco actos y medio.

El beneficiado oyó muchos aplausos, señal de las muchas simpatías con que cuenta.

A segunda hora se entró el entrame titulado Rinitos de flores, que es una prueba del ingenio y gracia del distinguido actor Antonio Vérgol.

La obra fué acogida con aplausos, haciendo salir a su autor repetidas veces al escenario al terminar la representación.

Igual éxito obtuvo la zarzuela de Larra y Guñón (R) cómico de Calleja y Lieb, titulada La revolución social.

En la ejecución de ambas obras, además del beneficiado, se distinguieron las señoras Loreto Prado y Franco.

También en el pitulero de París fué Chicote muy aplaudido.

EDICION DE LA NOCHE

LLEGADA DE PRÍNCIPES

Esta mañana a las diez, y en tren especial, ha llegado a Madrid por la estación de las Delicias S. A. el duque de Oporto, que ha de representar en las fiestas reales al rey de Portugal.

En la estación esperaba S. A. el Príncipe de Asturias, que vestía uniforme de general de brigada; el ministro y subsecretario de Estado, el ministro encargado de Negocios de Portugal en Madrid, el gobernador, el alcalde y el grande de España señor marqués de Velada, que ha de estar a las órdenes del duque de Oporto durante su permanencia en esta corte.

Desde la estación y en carruajes de la Real Casa, con servicio de caballero y carrista, y seguido de una sección de la Escuela Real, se dirigieron el regío viajero y su séquito a la «Huerta», destinada para servirles de alojamiento.

Después de descansar breves momentos, S. A. tomó de nuevo el coche, marchando en igual forma a Palacio, donde poco después entraba el duque de Génova, que había llegado también a las once y minutos, en tren especial, por la estación de Mediocía, a la cual ya se habían trasladado, con objeto de recibirle, el Príncipe de Asturias y las autoridades. Allí estaban también el embajador de Italia en esta corte y el grande de España duque de Santofía, designado para estar a las órdenes de S. A. en tanto permanezca en Madrid.

Desde la estación, con el mismo ceremonial que el duque de Oporto, se dirigió como acabamos de decir, a Palacio, donde a ambos esperaba en la merced de la escuela la Real Familia, rodeada de los jefes superiores de Palacio, las damas hoy de guardia y grandes de España.

Después de cumplimentar a SS. MM. los duques de Génova y Oporto, se retiraron, el primero a las habitaciones que tiene destinadas en Palacio y el segundo a su alojamiento de la «Huerta».

En las estaciones y a su entrada en Palacio fueron recibidos con los honores de ordenanza.

Toisones de Oro

La Gaceta publica hoy dos reales decretos del ministerio de Estado concediendo el Toisón de Oro a S. A. R. Ernesto-Augusto, duque de Cumberland, duque de Brunswick y de Lüneburg, y a D. Carlos Martínez de Irujo y del Alcazar, duque de Sotomayor, marqués de Casa Irujo.

La orden de Isabel la Católica

La Gaceta publica hoy un real decreto del ministerio de Estado dejando en suspenso las disposiciones vigentes para la concesión de cruces, en sus distintos grados, de la real orden de Isabel la Católica, que S. M. tenga a bien otorgar en recompensa a servicios que se presten con motivo de la mayoría de edad de S. M. el Rey, quedando fijado para en lo sucesivo el límite de grandes cruces de dicha orden, en el número que resulta después de premiar los expresados servicios; y no comprendiendo en la presente disposición a los militares, marinos, diplomáticos y demás funcionarios de la Administración, que para este efecto tengan legislación especial.

CONDENADO A MUERTE

París 14.—Según comunican de San Petersburgo, ha sido confirmada la sentencia de muerte a que ha sido condenado Bainschen, a quien se acusa de haber dado muerte al ministro Sr. Spigagine.

El reo será ejecutado muy en breve.—Fabra.

La situación en Haití

París 14.—Un despacho de Cabo Haitiano dice que el general Sam, presidente de la República de Haití, acogido al pabellón francés

proposición presentada en sesiones pasadas por el Sr. Ovílo.

Los catalanistas

Consejo de guerra Barcelona 14 (2 40 tarde).

Se ha celebrado el Consejo de guerra contra Buñaventura Piers, director de la Nació Catalana.

El fiscal ha calificado el delito de rebelión y atentado a la integridad de la patria, pidiendo para el procesado diez años, un mes y un día de presidio mayor y accesorias.

El defensor ha solicitado la absolución, considerando que no existen dichos delitos.—Mencheta.

CONCURSO DE FOOT BALL

Esta mañana se ha celebrado en el Hipódromo el segundo partido del concurso de Foot Ball, ante tan numerosa y distinguida concurrencia como el día anterior.

Han luchado en el partido de hoy Vizcaya Bilbao, del que ya dimos los nombres en nuestro número de ayer, y New Foot Ball Madrid, tomando parte en este los Sres. D. José López Amor, D. Eugenio Barhort, D. José Aragón, D. Guillermo G. Martínez, D. Federico Salazar, D. Fernando Valcárcel, D. Ángel Mayora, D. F. Hodonca, D. Manuel Vallarino, D. A. Garrido, D. Luis Díez y 43 suplentes.

La lucha no ha despertado el interés que la de ayer, y se explica perfectamente por la gran diferencia que existía entre los dos bandos, en los que Vizcaya manifestó desde el primer momento una gran superioridad, cosa no extraña, pues se trata de una Sociedad que ha venido en otros certámenes a triunfar del extranjero bastante acreditada.

Los madrileños han luchado con gran denuedo, haciendo jugadas que merecieron los aplausos del público; pero, no obstante el esfuerzo realizado por éstos, Vizcaya quedó al terminar el partido en ocho tantos, y Madrid sólo obtuvo uno.

El partido de mañana, que se verificará a las cinco de la tarde en el Hipódromo, ha de ser el más interesante de todos, por la destreza de los jugadores que en él toman parte.

Serán éstos Vizcaya y Barcelona, y no es de dudar que con este programa el Hipódromo se ha de ver mañana más concurrido que en los días anteriores.

CARRERAS DE CABALLOS

Reunión de primavera

Primer día

El resultado ha sido el siguiente: Primera carrera.—Ba fleur, de Goyenche, que era el descargado, ganó la carrera, pagándose en las apuestas a 230 pesetas por el único duro apostado.

Segunda carrera.—Ciclon, de Villamejor, obtuvo las 2 500 pesetas del primer premio, llegando Pravia, de Tovar, en segundo lugar. Apuestas, 27 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Sin lucha ganó Cintra de Casen, que era favorito. Apuestas, 75 pesetas por duro.

Cuarta carrera.—Militar.—En lucha muy reñida con Pana, de Luzmariz, ganó Real, de Iglesias, montado por sus dueños. El premio, que era de S. M. la Reina Regente, consistió en 2 000 pesetas. Las apuestas a nueve pesetas por duro. Tiempo, 2 25.

Quinta carrera.—Fue accidentada de vértigo. Hicieron una salida falsa, dando tres vueltas a la pista Capuchina, Ella y Conde. Da nuevo se da la salida, quedando uno sin correr, y después de estos accidentes resultó victorioso Delice, de la marquesa de Villamejor. Apuestas, 9 50 por duro. Tiempo, 2 52.

Sexta carrera.—Con gran facilidad ganó Carnabal, de Tovar, que era el favorito, llegando Corredora en segundo lugar.

El stand ha estado bastante concurrido, luciendo las señoras elegantes toilette de primavera.

Recordamos a las marquesas de la Mina, Ivanrey, Ayerbe, Aguilar, Hoyos, María, Novallas, Samsancho, Saint Sauveur, Manzanedo, Barceja y Leguna.

Princesa Pló de Saboya. Condesa de Vidana, Baquer, Torrepalma, Lambertic, Via Manuel, La Granja, Casa-Valencia, Puerto, Revillagigedo, Tenorio y Requena.

Señoras y señoritas de Agrela, Campomanes, Romero R. Bledo, Montejo, Castell de Guzmán, Via Manuel, Esteban Colantes, Candamo, Comyn, Landicho, Heredia, Carril, Polanco, B. raméjil, Silva, Bellachassa, García Loigorry, García San Miguel y otras que sentimos no recordar. El desfile bastante lucido, a pesar de los chubascos que han descargado, viniendo a los mallecoches de los marqueses de Alcañices y Tovar.

LA CATÁSTROFE DE LA MARTINICA

Otro volcán que amenaza

Nueva York 14.—Telegrafían de Méjico que el volcán de Pico Colina amenaza con una erupción.

Los habitantes de los pueblos inmediatos a dicho volcán han huido poseídos de un pánico terrible.

Treinta mil muertos.—Cincuenta mil personas sin hogar.

Londres 14.—Los despachos oficiales recibidos por el gobierno americano confirman que el número de muertos a consecuencia del cataclismo de la Martinica se eleva a 30 000, y añaden que 50 000 personas que han huido ante el temor de nuevas erupciones, carecen de hogar.

El socorro de los Estados Unidos.

Washington 14.—El Senado americano ha elevado a 500 000 dollars el crédito de 200 000 votado ya por la Cámara de representantes para socorro de las víctimas de la Martinica.—Fabra.

Nuevos cráteres.—El hambre

París 14.—A juzgar por las noticias que se reciben de diferentes conductas, se han abierto nuevos cráteres en la Martinica, siendo tan grande el humo por ellos despedido que en muchos kilómetros a la redonda reina durante el día oscuridad casi

completa. Una parte bastante considerable de la costa septentrional de la isla se ha sumergido bajo el mar.

Millares de personas perecen materialmente de hambre, porque los socorros enviados no bastan hasta ahora para atender a las necesidades de los fugitivos de los pueblos inmediatos a San Pedro.—Fabra.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Los prisioneros boers

París 14.—Las noticias que se reciben de la India inglesa dan cuenta de que los 7 0 boers prisioneros son tratados hoy con un rigor que revierte caracteres de verdadera crueldad. Débase esto a la tentativa de fuga rompiendo las empalizadas, por lo cual tuvo la guardia que hacer fuego sobre ellos, causándoles algunos muertos y heridos.

Bajas de los ingleses

Londres 14.—Un despacho de Middelburgo dice que un grupo importante de boers atacó en las cercanías de la mencionada población a una patrulla inglesa, la cual tuvo cinco muertos, entre ellos un capitán.—Fabra.

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

París 14.—Según el resultado en las 172 elecciones suplementarias, los conservadores ganan dos puestos y pierden otros dos; los nacionalistas ganan 15 pierden 17; los republicanos antimilitaristas ganan ocho y pierden 17; los republicanos ganan 12 y pierden 13; los radicales ganan 14 y pierden 11; los radicales socialistas ganan 12 y pierden 10; los socialistas ganan ocho y pierden cuatro; los socialistas guesdistas ganan dos y pierden uno.—Fabra.

Comercio hispanomejicano

En los seis primeros meses del año fiscal 1901 02, la importación española en Méjico ha sido de 1 272 083 59 pesos, con baja de 234 245 32 respecto al mismo período del año precedente. Nuestra importación ocupa el cuarto lugar entre las europeas.

En igual tiempo, Julio a Diciembre, la exportación de Méjico a España fué de 851 155 pesos, con baja de 321 713 respecto a igual período del año anterior. La exportación de Méjico para España es la quinta entre la verificadas a Europa por aquella República.

El impuesto sobre los cereales en Inglaterra

Londres 14.—La Cámara de los Comunes, en su sesión de anoche, desechó por 296 votos contra 183 una enmienda, apoyada por el Sr. William Harcourt, contra los nuevos impuestos sobre los cereales y otros artículos alimenticios de primera necesidad.

Los alumnos de infantería Esta mañana han llegado a Madrid los alumnos de la Academia de infantería.

El Sr. Maura en Palma Palma 14 (10 15 m.) Ha llegado, procedente de Barcelona, el exministro Sr. Maura, que viene a pasar algunos días con su familia.

Ha la estación le esperaban muchos amigos políticos y particulares.—Mencheta.

Vacante La Gaceta publica hoy un aviso de la dirección general de Agricultura anunciando concurso por el improrrogable término de quince días para proveer la vacante de verificador de contadores de electricidad de la provincia de Zamora.

Las solicitudes se admiten durante dicho término en el Gobierno civil de Zamora o en la expresada dirección.

Títulos vacantes La Gaceta publica hoy dos avisos de la dirección general de Contribuciones anunciando las vacantes de los títulos de marqués de Cienfuegos y conde de Santa Teresa.

Ratas detenidas Desde primeros de mes han sido enviados a la Cárcel Modelo a sufrir doble quincena 157 rateros. Entre ellos hay varios extranjeros.

Entrada de viajeros Por las diferentes estaciones de los ferrocarriles han entrado hoy 39 147 viajeros. Por la del Mediodía han llegado 18 trenes, con 20 000 viajeros.

Vapor correo Nueva York 14.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor León XIII, de la Compañía Transatlántica.

Naufragio Valparaíso 14.—El vapor alemán Sakkaral se ha ido a pique a la vista de la isla de Ruanolin. Desconócese la suerte que haya podido correr su tripulación.

La reina Guillermina Amsterdan 14.—Comunican de Hét Loo, que según el Bielta médico de la mañana de hoy, el estado de la reina Guillermina es completamente satisfactorio.

En vista de ello, cesa desde hoy la publicación regular de Boletines.

Medallas conmemorativas Este mañana ha sido recibido por la Reina el joyero bilbaíno D. Alfredo Alvarez, que hizo entrega a S. M. de varias medallas de oro conmemorativas de la jura del Rey, grabadas por el distinguido artista Sr. Bonliure.

EL REY EN CARABANCHEL

A las tres de la tarde salió de Palacio para Carabanchel S. M. el Rey, con un grupo de cadetes de infantería, acompañado del Príncipe de Asturias, que vestía el uniforme de general de brigada; el duque de Oporto y un ayudante de S. A.; el general Florentin; los marqueses de Mesa de Asta y Hoyos, y los Sres. Loriga y Castejón. Todos iban a caballo.

Mas tarde, a las cuatro y media, salió también para Carabanchel un carruaje su majestad la Reina, con la Infanta María Teresa y el archiduque Carlos Esteban.

Incidente sensible.—Caída del general Moltó.

Poco antes de que llegaran los Reyes entraron a caballo en el campamento los ministros de la Guerra y Marina y el capitán general, Sr. Moltó.

Este tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, produciéndose contusiones en la cabeza y hombro, que le privaron de conocimiento.

Con las debidas precauciones fué trasladado en una camilla a un pabellón próximo, donde se le hizo la primera cura.

Las últimas noticias que tenemos permiten creer, lo cual congnosamos con mucho

gusto, que el accidente padecido por tan digno general no tendrá gravedad.

La revista

Llegó el Rey al campamento, precedido por banderos de la Escuela Real; a su lado marchaban el duque de Oporto, el enviado francés, general Florentin, y el Príncipe de Asturias, y les seguía un brillante Batallón Mayor, en el que figuraban los soldados militares extranjeros y los jefes del cuartel militar de S. M.

Allí le esperaban los ministros de la Guerra y de Marina (éstos con uniforme de almirante) y los alumnos de las Academias.

Hizo los honores una compañía de infantería de Marina.

Los alumnos de las Academias vitorearon al Rey con entusiasmo.

S. M., al enterarse del accidente sufrido por el general Moltó, se interesó vivamente por su estado.

Dos alumnos, uno de la Escuela Naval y otro de infantería, han sufrido ligeros desvanecimientos, teniendo que retirarse.

Eran ya las siete y media cuando los Reyes y su comitiva regresaron de Carabanchel.

A pesar de la lluvia, multitud de curiosos ocupaban ya desde muy temprano la plaza de Oporto, tributando grandes muestras de simpatía a la Familia Real.

Balance del día

Lo inseguro del tiempo—pues hoy han caído varios chubascos—es una contrariedad para los preparativos de las fiestas y para la multitud de forasteros que pulula ya por todas partes.

Es de esperar, sin embargo, dada la época en que estamos, que la contrariedad sea pasajera, y que un buen tiempo presida las festividades.

El Sr. Canalejas ha visitado hoy al Sr. Sagasta, quien por la tarde, antes de ir a su despacho de la Presidencia, dejó tarjeta al duque de Génova y al general Florentin.

En el Congreso, y bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, y acompañado de los secretarios de la Mesa, se ha verificado esta tarde el sorteo de papeletas de las tribunas levantadas para señoras en el salón de Conferencias y a los lados de la escalinata. El sorteo comprendía también localidades de algunas tribunas de orden.

Este sorteo solo ha comprendido la mitad de las papeletas, pues la otra mitad se ha enviado al presidente del Senado.

Se hizo el sorteo en lotes de una y dos papeletas, y en él han entrado todos los diputados. Estos deben recogerlas personalmente mañana en la secretaría del Congreso.

Como quiera que hay muchos diputados ausentes, las papeletas que les han cabido en suerte serán objeto de un nuevo reparto entre los que se hallan en Madrid.

El Sr. Urzáiz ha ofrecido esta mañana sus respetos a S. M. la Reina.

La visita del general Weyler a Palacio en la tarde de ayer, tuvo sólo por objeto llevar a la firma de S. M. el decreto nombrando general de brigada al Príncipe de Asturias.

El viernes próximo celebrarán, como ya hemos dicho, ambas Cámaras la sesión preparatoria de la solemne que se celebrará el sábado para que S. M. el Rey preste juramento de fidelidad a la Constitución del Estado.

Mañana, a las cuatro de la tarde, llegarán a Madrid los príncipes que representarán en las fiestas a Inglaterra, Alemania, Rusia, Suecia y Grecia.

El general Florentin, representante de M. Loubet, ha llegado hoy.

A las cinco de la tarde se ha reunido hoy el Senado en sesión secreta, la cual duraba aún a las siete y media.

Se ha tratado, en primer lugar, del reparto de billetes para los actuales festejos. Hubo sobre esto larga discusión, acordándose finalmente autorizar al presidente de la Cámara para que haga un sorteo a fin de distribuir aquéllos.

Después se trató de los billetes de ferrocarriles para los senadores, entablándose también un largo debate que continuaba a la hora antes indicada.

La concurrencia de senadores y diputados a estas reuniones, ha sido numerosísima.

El duque de Génova ha dejado esta tarde tarjeta en los palacios de las Infantas doña Isabel y doña Eulalia y en la Presidencia del Consejo.

El duque de Almodóvar del Río ha

recibido esta tarde, de dos a seis, en el ministerio de Estado, a las misiones extraordinarias que han llegado a Madrid para asistir a la jura del Rey.

El Nuncio de Su Santidad ha recibido ya el precioso mosaico que regalará el Papa al Rey D. Alfonso XIII, con motivo de su entrada en la mayor edad.

Esta noche se celebrará en la embajada de Francia un banquete en honor de la misión extraordinaria de aquel país.

Por separado publicamos pormenores de la revista que el Rey ha pasado esta tarde en Carabanchel a los alumnos de las Academias militares, siendo objeto el joven Monarca de una acogida muy entusiasta.

El accidente padecido por el general Moltó, no ha revestido, por fortuna, la gravedad que en un principio se creyó.

Puntillas y bordados

géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodónes, pañuelos, fasones y tiras de color; agujas, alfileres, é infinitad de artículos a cual más indispensables.

ALMACÉN: Pontejes, 1 bis

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín é Cia., Banqueros y Excmo. de la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 14 DE MAYO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimas precios

Table with columns: Día 13, Día 14, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, 4 0/0 exterior, and various bank shares like Banco de España and Banco de Tabacos.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas 1 098 100. 4 0/0 interior.—Id. ídem en operaciones a fin mes 1 550 000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas 400 500. Banco de España.—Id. 12 500. Comp.ª de Tabacos.—Id. 23 500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 50.000 a 37'25. 100.000 a 37'35. 101.000 a 37'40. 50.000 a 37'45.

París 14 (12 15 t).—4 0/0 exterior, 79 07

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72 27 dinero.—Barcelona, fin mes, 72'30.—París, 4 por 100 exterior, 79 25.—Renta francesa, 101'05.

(De la Agencia Fabra) París 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 79 07 y 79 15.—3 por 100 francés, 101'02.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 14 (16 55). Interior, 4 por 100, 72 28.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 93 95.—Colonial, 00 00.—Nortes, 53 60.—Alicantes, 78 80.—Francias, 00'00.—Orense, 25 90.—Arnd.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 20° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 22° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 703.—Lluvia.

CHARADA

Con motivo de las fiestas, se ha venido de Avilés un amigo que ayer dos comprándose cuatro tres. Después que nos saludamos, me dijo que él quería acompañarme a cambiar una cuatro que traía. Luego fuimos al café, donde me empezó a contar varias historias y cuentos, sin llegarme a interesar. Mas lo que él me chocó fué que acabó de esta modo: tú me debes ilustrar lo que es un animal todo.

L. FERRÁNDEZ RODRÍGUEZ

Solución a la charada anterior: TRA BA JA DÓ RA

GULTOS

Santo de mañana.—San Isidro Labrador, Patrón de Madrid; Santos Torcuato, Tami-fonta, Cacio y Bufresio, mártires, y San Juan Bautista de Lasalle, fundador de las Escuelas Cristianas.—Es fiesta de guardar en Madrid.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará D. Pedro Martínez, y por la tarde precas y reserva.

En la Catedral fiesta en honor de San Isidro: a las nueve y media se cantará Tercia; después misa solemne en la que oficiará el Pontifical el Sr. Obispo de la diócesis y predicará el señor arcadiario; a las cuatro segundas vísperas y completas, y a las seis termina la novena predicando el P. Jiménez Compañía.

En la ermita de San Isidro del Campo solemne fiesta. En la capilla del Cristo de la Salud fiesta a Nuestra Señora del Peripeto Socorro, predicando el P. N. Colás de la Torre.

En las Trinitarias continúa la novena a Santa Rita, rezándose después de la misa de diez.

En Sanlúcar sigue la novena a Nuestra Señora de la Salud y será orador el señor Barragán.

En el Espíritu Santo continúa el septenario a San Titular, predicando un P. Agustino.

En San Pascual sigue la novena a San Titular, predicando el Sr. Morales de Saúen

Mes de María

Continúan los ejercicios del Mes de María en los templos ya anunciados. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Repirun Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—Concierto vocal é instrumental por la sociedad Laurat Bat, de Bilbao, dirigida por el maestro D. Gregorio Lamborena y la orquesta del teatro Real, dirigida por el Sr. Francés.

LÍRICO.—A las 9.—La ópera en cuatro actos Farinelli.

PRINCESA.—A las 9.—La duquesa de la Valliere.

A las 4 1/2.—La corte de Napoleón.

COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—La came de chez Maxim.

LARA.—A las 8 3/4.—(En una sección).—El tron de los maridos (dos actos).—A las 9 1/2.—Raul y Riena.—A las 10 1/2.—El himno de Riego.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El señor de Catorce.—El patio (dos actos).—Raul y Riena.

ZARZUELA.—3ª y última representación de la compañía japonesa de Saday Yocco.—Koran é Kikoro.—Dama de las Camelias (japonesa).—Lois Failer.

APÉLO.—A las 8 1/2.—Plus Ultra.—A las 9 1/2.—La torre del Oro.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—Plus Ultra.

A las 4 1/2.—El santo de la lidra.—El género infame.—¿Quo vadis?

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 11.—Folies Bergeres.—A las 12.—Enseñanza libre.

A las 4 1/2.—Los figurines.—Pepe Gallardo.—Enseñanza libre.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Postales madrileñas o los festejos de Mayo.—A las 9 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 10 1/2.—El parte de los montes é Madrid se divide.—A las 11 3/4.—Postales madrileñas.

A las 4.—Certamen nacional.—A las 5.—La viejecita.—A las 6.—El patio de los monteros.—A las 7.—El santo de la lidra.

CÓMICO.—Compañía Prádo-Chigeto.—A las 8 1/2.—La revolución social.—A las 9 3/4.—El pilluelo de París (dos actos).—A las 10 3/4.—La tracción.—A las 12.—La revolución social.—Ramitos de flores.

A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—El comulgullo.—Gazpa cho andaluz.—El pilluelo de París (dos actos).

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 8.—7ª gran gala.—Soesman, Sport y Fox-Terrera, tomando parte toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.

A las 4 1/2.—Madrid fashionable infantil.—Recogido y nuevo programa.

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos, comedia y baladas.—Hermanos Polo.—La colegiala, por Susana Aura y Una juerga en la Caleta.

A las 4 1/2.—Variada función.

SALON DE ACTUALIDADES.—La Bella Montaña.—El cupletto Moretti.—Madrileñas Olga y Marry.—Signora Romani.—Señoritas Imperio y Bella Calquita.—La popular Pilar Cohen.—El santo de Zulima.—Sevillanas.—Revuelta y Rafael Córdoba.—Conciertos de acordeón.

Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

JAPONÉS (Alcañices, 36).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.—Número sensacional: el cuadro bufo «On dan de modales» (se necesitan modales).—Cuadro de gran éxito «Una fiesta en Triana».

Butaca con entrada, 50 céntos.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exposición internacional de Avi-cultura.—Abierta desde las ocho de la mañana al anochecer.

Inauguración del concurso canino y felino.—Subasta de aves de corral.—Concurso de Fox-terrier.

Desde las 3 1/2 de la tarde, banda militar.

Entrada, una peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

ILUMINACIONES

Faroles especiales desde 70 céntimos
Lámparas de jardín
Utensilios de cocina
Cafeteras de todas clases
Sorbeteras y moldes
Máquinas de hacer hielo
Sparklets para hacer gaseosas
Baños, duchas y calientes baños

Precios baratos

ANTIGUA LAMPISTERÍA DE MARÍN
12-Plaza de Ferradores-12
(esquina á San Felipe Neri)

MAQUINAS Ó TELARES
de hacer punto de media derecho
y agujas para las mismas
Con Patente de invención, número 22.426,
expedida por VRIENTE años, el 17 de Mayo de 1898, á
MR. JOHN MILLAR, de Londres, Inglaterra
Se reciben órdenes en
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha., Madrid

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se
curan radicalmente con el jarabe
antiepiléptico de F. Urgell, Se expone, farmacia del autor,
Riera, 22, Vich. Por mayor, G. García, Capollanes, 1 y Martín
y Durán, Tetuan 3 y Dr. Gomez Pamo, Sta. Isabel, 5, Madrid

BUENA OCASION PARA COMPRAR
muebles, sillerías, objetos dorados y de fan-
tasia á precios muy baratos Principe, 13, entlo.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la
Dispepsia, Curan el Estreñimiento,
Curan los Desarreglos del Hígado
y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una
cajita de las Píldoras Pur-
gantes del Dr. Ayer, para
poder tomar una pequeña
dosis á los primeros sinto-
mas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de
enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

Tarifa B

SERVICIO PUEBLO
Las personas no acaudaladas pueden hacer uso del teléfono para
conferencias y expedición de despachos,
conforme á la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras Ptas. 0'20
— cada cinco palabras más ó fracción 0'10
— una conferencia de tres minutos ó fracción 0'20
— cada copia suplementaria de despachos múltiples 0'10

SERVICIO DE ARMARIOS (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no
exceda de 30 palabras Ptas. 0'20
— cada 30 palabras más ó fracción 0'20

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por
el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la ha-
cienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes
de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda
seguridad.
Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importa
Marcos 11.618.400
ó sean aproximadamente
20.000.000
Pesetas

La instalación favorable de esta Lotería está arregla-
da de tal manera, que todos los arriba indicados 59.010
premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases su-
cesivas.
El premio mayor de la primera clase es de Marcos
50.000, de la segunda 55.000, de la tercera á la séptima
60.000 en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000 en la
sexta 75.000 y en la séptima clase podría en caso más
feliz eventualmente importar 500.000, especialmente
300.000, 200.000 Marcos, etc.
La casa L. Valentín y C. invita por la presente á in-
teresar en esta gran Lotería de dinero. Las personas
que no envían sus pedidos se servirán añadir á la vez
los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de
correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en li-
branzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, ex-
tendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á
cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 40
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como
también la instalación de todos los premios y las fechas
de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del
prospecto oficial.
Cada persona recibe los billetes originales direc-
tamente, que se hallan provistos de las armas del Es-
tado, como también el prospecto oficial. Verificado
el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los
números sorteados, provista de las armas del Estado.
El pago de los premios se verifica se-
gún las disposiciones indicadas en el
prospecto y bajo garantía del Estado.
En caso que el contenido del prospecto no convendría á
los interesados, los billetes podrán devolverse, pero
siempre antes del sorteo y el importe remitido será
restituido.
Los pedidos deben remitirse con di-
rectamente lo más pronto posible,
pero siempre antes del

25 de Mayo de 1902
Valentín y C.
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el pros-
pecto oficial á quien lo pida.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado
por las notabilidades medicales en la Anemia, la
Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades
del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exjante las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT & Co., Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra
producción por resultar los mejores y de mas seguras resultados para
toda clase de cultivos.
Penemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y
para todos **TERRENOS**, con solo tener una muestra homogénea de
la tierra en que se hayan de desparramar.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos;
cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se compe-
nen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegeta-
cion ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos
años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
Remitimos precio é instrucciones á quien los pida.
Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.
REPRESENTACION EN MADRID
G. PEREZ Y COMPANIA

ELIXIR

CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DE ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadillas del
Estómago y
Afecciones generales
de las
Vías digestivas.

à la
Papaína TROUETTE
(Fepsina Vegetal)
UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata
en Baracaldo y Sestao

LISSOTR el cok de calidad superior para Besse-
mer y Martin-Siemens.
HIERROS pudolados y homogéneos en todas las
formas comerciales.
ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en
las dimensiones usuales para el comercio y construc-
ciones.
CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros para la
procarria, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX ó BROCA para tranvías
e eléctricos.
VICINIA para toda clase de construcciones.
CHAPAS gruesas y finas.
CONSTRUCCIONES DE VIBRAS armadas para
puentes y edificios.
FUNDICION de columnas, calderas para desplata-
ción y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
FABRICACION especial de HOJALATA.
CUBOS y BAÑOS galvanizados.
LATERIA para fábricas de conservas.
ENVASES de hojalata para diversas aplica-
ciones.
IMPRESION sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Agua de Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los ojos, la
clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades
del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los
ataques de la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y
quita todos los órganos. — El doctor HEURTELoup, medico
de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades
curativas del Agua de Léchelle en varios casos de ojos
enrojecidos y hemorragias en la hemofilia, etc. etc. etc.
Distribuidor general: Rue Saint-Honoré, 122 en Paris

PREPAREDOS de primera y segunda empuñadura en
su casa y á domicilio. — Argensola, 2, 4.º izqda

The Equitable Life Assurance Society of the United States.

(La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.

1898		1899
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
> 57,310,489	Sobrante	> 61,117,477
> 50,249,286	ingresos totales	> 53,878,200
> 24,020,523	Pagado á los tenedores de pólizas	> 24,107,541
> 168,043,759	Nuevos negocios	> 203,301,832
> 987,157,134	Seguros en vigor	> 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,90,730

Dirección General para España y Portugal:
EN SU PALACIO DE MADRID

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

YON ORIZA VELOUTE. ORIZALINE
ORIZALINE
ORIZA-LACTE
ORIZA-OIL
ORIZA-TOINICAL

ORIZALINE
ESS-ORIZA
ORIZA-HAY
ORIZA-POWDER

Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
Labor. Agua de Tocador, Postumos y Dentifricos á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 olores
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Ticor del Abadía de Chelème

Fabricado con
aguardiente de
Cognac y el
mejor y más
digestivo de
las liciores de
meja.

Pídanse en los
mejores cafes y
ultra en las
vino y licor
de la Abadía de
Chelème

El Pectoral del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de
Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay
remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza
del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la gar-
ganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza
la tos y predispone al descanso. Como medicina
casera para casos fortuitos y para el alivio y cura-
ción del garrotillo, los ferina, mal de garganta y
todos los desarreglos pulmonales á que están ex-
puestos los jóvenes, es de un valor terapéutico
inapreciable.

**El Pectoral
de Cereza
del Dr. Ayer.**

Medallas de Oro en las
Principales Exposiciones Universales.
Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Se vende papel por mayor, en la Administración
de este periódico. Libertad, 39, pral.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos
de Madrid, provincias y extranjero, se
reciben en la Sociedad General de
Anuncios de España, calle de
Alcalá, 6 y 8, entr.
Se remiten tarifas á quien las pida
con combinaciones de varios periódicos
reunidos, á precios económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517
MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocosotado
El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO
más eficaz: las TOSAS RECIENTES y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales farmacias.

barra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores
entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre Bilbao y
Marsella
servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás
puertos hasta Sevilla.
servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

VINO BUGEAUD
Tónico-Nutritivo
CON QUINA
Y CACAO
el mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 6, Rue Bourg-l'Abbe — PRINCIPALES FARMACIAS

"Los Tiroleses"

EMPRESA ANUNCIADORA
Redacción, imprenta,
Anuncios en todos los periódicos
Grandes documentos á los señores
SEÑORES en Tercio, Valle, Guadalupe y otros
Seguros de incendio y robo
Planes de Tercio á los señores
CORREO DE BOHANNES (antes Boissac)
ata. 1 y 2 en la calle de MADRID.

SOLUCION COIRRE

El mejor y más
digestivo de
las liciores de
meja.

Pídanse en los
mejores cafes y
ultra en las
vino y licor
de la Abadía de
Chelème